

公民黨 東涌醫療意見書

自本黨於 06 年 3 月成立以來，一直高度關注東涌居民的生活情況。本黨新界西支部曾於去年 8 月在東涌進行了數項社區發展及居民需要調查，成功訪問 516 位東涌居民，探討了居民在醫療、居住、交通、就業等範疇的意見。

調查發現，有 28% 被訪者或其家庭成員曾召喚救護車服務，及高達 96% 支持興建東涌醫院。此外，根據過去五年東涌居民召喚救護車往公立醫院的數據顯示，自 02-03 年的 1608 人次，已逐年遞增至 06-07 年的 3851 人次。這高百份比反映了東涌的醫療設施追不上人口的增長及醫療需要。主要原因包括：

1. 東涌人口至 2007 年已接近 8 萬人，社區醫療需要極大。
2. 東涌偏遠，最接近的急症醫院是瑪嘉烈醫院，路程超過 30 分鐘。
3. 如果病者要利用的士，車資要 200 多元，並非一般低下階層居民所能負擔。

此外，香港國際機場、迪士尼樂園及昂坪 360 都直接加重東涌社區醫療需要的壓力。無論發生大小意外都要冒一個長途運送而不能及時救治的風險。

公民黨認為政府不能墨守成規，應立即興建一間公立醫院，以解東涌居民及旅客之危，而該醫院亦可惠澤愉景灣及大嶼山的居民。並建議政府在動工年期、選址、環境評估各方面加緊與居民溝通，藉此提高地區管治的問責和決策素質。

特首曾蔭權在 2006 年 10 月的 施政報告指：「有個別新市鎮例如東涌，過去建設時有不足之處，存在一些社區發展上的失衡，對健康的家庭生活提供的支援不足。」公民黨要求特區政府回應東涌居民在醫療需要的意見。

公民黨新界西支部主席
陳家洛博士

公民黨新界西支部執委
離島區召集人
東涌服務主任
李樹賢先生(註冊社工)